

自然灾害面前 环保人从未缺席

四川省环保系统迅速启动地震应急监测

■ 九寨沟县:

环保工作组第一时间奔赴灾区进行排查

◆本报记者王小玲

8月8日21时20分左右,四川省阿坝州九寨沟县发生7.0级地震。灾情发生后,四川省环保系统立即启动应急预案,多支应急监测队伍相继挺进震中,抗震救灾应急监测工作正在有条不紊地按照预案进行中。



四川省环境监测总站派出的驻村干部深夜摸排。

■ 马尔康:

阿坝州第一时间启动应急监测

在接到九寨沟县发生7.0级地震的消息后,阿坝州环保局立即启动应急监测预案,组成环境应急领导小组。同时,阿坝州环境监测中心第一时间制定环境应急监测方

■ 松潘县:

驻村书记深夜摸排受灾情况

松潘县牟尼乡石坝子村与震源距离100千米左右,地震发生时村中震感强烈。地震发生后,由四川省环境监测总站派出的驻石坝子村第一书记王宇星立即行动起来,会同石坝子村“两委”全体成员,分成几个小组逐户走访了村中村民,初步统计了村中受灾情况,安抚了村民情绪,同时宣传了余

况。敦促马矿和紫矿两座矿山企业立即开展环境隐患排查,确保坝体、尾矿及危险化学品安全,避免造成二次灾害。

截至8月9日,未发现环境安全隐患。据了解,监察人员先后前往县城污水处理厂、漳扎污水处理厂进行现场监察,但由于天堂污水处理厂道路中断,监察人员无法到达厂区,只能电话联系了解情况。

虽然3个污水处理厂厂区及污水池存在不同程度的损坏,但目前尚未发现污染现象。垃圾填埋场通过现场核查,垃圾渗滤液池完好,坝体无损伤。医废中心墙体有裂缝,应急池、消毒池等完好,尚未发现异常情况。

案。经过一夜的仪器、设备、试剂的准备工作,天还未亮,由阿坝州环保局局长邓真言佩亲自带队,两辆应急监测车驰向着星光紧急赶往灾区九寨沟县。

震发生时的注意事项和逃生自救措施。

经过走访排查发现,村中除了村民求达家的一面墙体发生了部分坍塌之外,暂未发现其他灾情。村中村民没有人员伤亡,情绪稳定。天明后,王宇星再次组织村“两委”成员对村中震后情况进行了详细排查。



九寨沟县环保局工作人员正在取水样。

■ 内江:

4人队伍支援应急监测

灾情牵动着所有环保人的心。根据四川省环境监测总站的统一调度协调,内江市环境监测中心站派出4人应急监测队伍挺进灾区支援应急监测。内

■ 成都:

省总站派出应急监测队伍

四川省环境监测总站在接到地震灾情报告后也迅速行动起来。为了保障灾区人民环境安全,四川省环境监测总站立刻派出6人应急小分队,分乘两辆应急监测车赶赴灾区现场。

在省监测总站派出的应急监测车辆中,有一辆是专门用于应急监测的移动分析实验室。实验室配备的主要仪器设备有便携式分光光度计、便携式重金属分析仪、便携式气相色谱质谱仪、车载气相色谱质谱仪及相关的预处理设备,可承担环境中水、气、土等环境要素的各类污染物常量、微量、痕量监测工作。

江应急监测队员经过一夜奔波,于8月9日上午10时左右抵达平武。截至发稿时,阿坝、内江两支应急监测队伍仍然艰难地向震中挺进。

据了解,移动分析实验室参与了多起突发环境污染事件的应急监测工作,如“4.20”芦山地震、广元嘉陵江水体污染事故、青海玉树地震、广西龙江河镉污染事件等应急监测工作。

在本次应急监测工作中,可用于测定地表水、地下水和集中式饮用水源地水质标准中的常规项目、金属、挥发性有机物及部分半挥发性有机物,为保障灾区的饮用水安全提供技术保障和数据支撑。同时将为应急指挥部门提供决策依据,为地震引起的次生灾害及其他突发性污染事故提供准确可靠的监测技术支撑。

六部门联合开展再生利用行业清理整顿

为期5个月,重点完成三方面任务

本报记者谢佳丽8月9日北京报道 为贯彻落实《土壤污染防治行动计划》《国务院办公厅关于印发禁止洋垃圾入境推进固体废物管理制度改革实施方案》,近日,环境保护部、国家发展改革委、工业和信息化部、公安部、商务部、国家工商总局决定在全国范围内开展电子废物等再生利用行业清理整顿行动。

根据有关工作方案,此次整顿重点要完成以下3个方面任务:一要依法取缔一批污染严重的非法再生利用企业。主要包括与居民区混杂、严重影响居民正常生活环境的无证无照小作坊;无环保审批手续、未办理工商登记的非法企业;不符合国家产业政策的企业等。

二要重点整治加工利用集散地。重点检查集散地规划环评的

审批和落实情况、环保基础设施建设和运行情况。对环保基础设施落后、污染严重、群众反映强烈的集散地,报请地方人民政府依法予以取缔。

三要规范引导一批再生利用企业健康发展。要发挥再生资源示范工程、循环经济示范园区等的引领作用和回收利用骨干企业的带动作用;完善再生资源回收利用基础设施,促进有关企业采用先进适用加工工艺,集聚发展,集中建设和运营污染治理设施;推动国内废物再生利用集散地园区化、规模化和清洁化发展;鼓励合法合规再生利用企业联合、重组,做大做强。

根据有关安排,整顿行动分部署(2017年8月)、摸排(2017年9月)、清理整顿(2017年10月~11月)、抽查总结(2017年12月)4个阶段。

◆本报通讯员褚宏苟

北京市环保局近日对东城区永定门外街道,西城区广安门内街道,朝阳区常营乡,丰台区东高地街道、长辛店镇,石景山区苹果园街道,房山区韩村河镇、琉璃河镇,通州区张家湾镇、永乐店镇,顺义区南法信镇,大兴区青云店镇、庞各庄镇,延庆区延庆镇等14个街道办事处、乡镇政府主要领导进行集中约谈。

约谈认为,14个街道、乡镇上半年大气污染物排放量,治理措施力度不足,空气质量形势严峻,要求进一步强化属地主体责任,迅速制定整改方案,两个月内报送整改报告。

据了解,今年3月~6月,永定门外街道、张家湾镇、广安门内街道、东高地街道、常营乡、永乐店镇、韩村河镇、琉璃河镇PM_{2.5}平均浓度在全市各街道、乡镇中排名最后几名,苹果园街道、南法信镇、长辛店镇、青云店镇、庞各庄镇、延庆镇PM_{2.5}平均浓度在本区排名靠后。上述街道、乡镇辖区污染物排放量大,治理措施力度不足,大气环境质量形势严峻。

治理任务完成不严不实

约谈指出,东高地益民商业街周边聚集大量餐饮企业,存在无照经营、油烟异味扰民等问题,但未纳入“散乱污”台账。张家湾镇“散乱污”企业清理整治工作不力,台账不实,存在错报、漏报现象;燃气锅炉低氮改造力度不够,进度靠后。南法信镇“散乱污”企业清理整治及燃煤锅炉拆除工作不彻底。庞各庄镇已清理的“散乱污”企业存在复产现象,薛营村未按时完成2016年煤改清洁能源任务。琉璃河镇农村煤改清洁能源进展缓慢。延庆镇鑫海滨来酒店院内燃煤锅炉未拆除,检查发现辖区小型商业及零售企业使用小煤炉。

永定门外街道望坛棚户区改造项目拆除现场扬尘污染问题较多。广安门内街道地铁施工工地夜间作业车辆造成扬尘污染严重。常营乡施工工地和裸露土地较多,过境和本地渣土车较多,扬尘问题突出。东高地街道万源商业街南侧中铁十八局地铁工地渣土露天堆放,苫盖不完全。苹果园街道施工工地数量多、面积大,西黄村路拆除施工工地大量渣土裸露。庞各庄镇京开高速拓宽工程(魏永路至庞各庄段)施工现场土方覆盖不完全,扬尘问题时有发生。琉璃河镇刘李店村监管不力,扬尘污染问题凸显。延庆镇工地较多,体育馆工地、南菜园1~5巷棚户区改造工地存在扬尘污染。

广安门内街道荣丰2008小区底商餐馆油烟扰民问题多次被群众举报。常营乡露天烧烤、夜市大排档经营现象较多,北京像素、万象新天等小区周边聚集大量餐饮企业,部分企业油烟直排,污染比较严重。南法信镇多家餐厅无油烟净化设施,油烟直排。

村级环保压力传导不到位

另据了解,被约谈街道、乡镇普遍存在向社区、村一级环保压力传导不到位的问题,村级环境治理责任不明确,网格化管理不完善,没有充分调动社区、村干部的积极性,没有充分发挥环保网格员的监管作用。东高地街道办事处周边存在无证照餐饮企业、违章建筑、违法倾倒施工渣土和垃圾等现象;琉璃河镇扬尘污染问题突出;张家湾镇南火堡村聚集大量家具加工厂,部分企业夜间生产,粉尘直排环境,对上述问题未能及时巡查发现并进行整改。

约谈要求,14个街道、乡镇要切实提高思想认识,进一步强化属地主体责任,在全面推进年度各项治理任务有效落实的同时,有针对性地制定整改措施。要求被约谈街道、乡镇迅速制定整改方案,并在15日内报北京市环保局,抄报区政府,两个月内报送整改报告。

约谈会上,相关街道、乡镇主要负责人均作了表态发言,表示诚恳接受约谈,正视问题,深刻反思,下一步将强化整改,举一反三,确保大气污染防治工作落到实处,不断改善环境质量。

因大气污染物排放量大、治理措施力度不足

北京十四街道和乡镇被约谈

市环保局要求强化属地主体责任迅速整改

江苏省副省长考察太湖应急防控 全力确保太湖安全度夏

本报通讯员张跃跃 记者闫艳无锡报道 江苏省副省长蓝绍敏近日带领省相关部门负责人,考察太湖安全度夏应急防控和太湖治理工作,并主持召开座谈会。

蓝绍敏一行首先来到沙渚水源地、南泉水厂察看水质和水处理工艺,详细询问供水保障情况,要求进一步加强监测预警,确保供水安全。随后,蓝绍敏一行乘环保监测船进入太湖,实地察看太湖水质,详细了解今年藻情变化,要求继续抓好蓝藻湖泛防控,积极探索蓝藻资源化利用。同时下决心坚持实施调水引流,让太湖水动起来、活起来,进一步改善湖水水质。

考察中蓝绍敏主持召开座谈会,认真听取无锡、苏州、常州和省有关部门负责人关于太

湖安全度夏工作情况汇报。入夏以来,无锡全力做好各项应急防控工作,坚决保障供水安全,科学开展监测预警,切实加强蓝藻打捞,积极推动调水引流,扎实做好应急处置准备,全力确保太湖连续10年实现安全度夏。

蓝绍敏指出,当前已进入安全度夏的最关键时期,各地各部门决不能有丝毫松懈,必须时刻绷紧应急防控这根弦,全力确保太湖安全度夏。要不间断巡查水源地水质藻情,及时协调开展调水引流,确保饮用水不出问题;要加大湖泛巡查力度,加快完成今年应急清淤任务,切实防控湖泛发生;要加强各类监测预警和分析研判,严守“确保饮用水安全,确保不发生大面积湖泛”的治太底线。



江西省鄱阳县15名瑜伽爱好者近日相约来到我国最大的淡水湖鄱阳湖的湿地公园,与留守鄱阳湖的上千只大雁、濒危动物麋鹿上演人与野生动物和谐共融的瑜伽秀,倡导人们呵护环境、保护野生动物的意识。

中国日报图片网供图

黑龙江环保系统整顿作风

精准“画像”深入查找环评审批问题

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省环保系统近日开展作风整顿工作,围绕自身职能查找问题,精准“画像”,深入查找服务水平、审批效率、督查力度等环评审批中的“放管服”问题。

环评审批服务水平、审批效率、督查力度是检验作风建设试金石。哈尔滨市环保局提出,首先给企业减负,全面清理前置审批条件,取消没有法定依据、自行设定的前置审批条件和重复性的前置预审,能放的行政审批事项坚决放开、放到位。

针对新近颁布的《建设项

目环境影响评价分类管理名录》,进一步减少审批层级和环节,减少申报材料,压缩办理时限。

鹤岗市提出,在企业未通过环保验收前,由环境管理网格化责任人主动上门服务,帮助企业完善环保配套设施。同时,缩短审批时限,环评报告书、环评报告表分别由60日、30日缩短为40日、23日,特殊项目随到随办,即时办结。

黑河市为保证环评审批的质量,同时考虑到县级的技术力量有限,所有报告书类和少数报告表类项目保留在市级审

批,多数报告表类及以下项目审批权限下放到县级审批,截至目前,共下放18个类别114项。同时,将报告书、报告表、登记表的审批时限从法定的60日、30日、15日分别压缩至30日、15日、7日。

黑龙江省环保厅厅长李平要求,今后,全省环保系统要把解决环保突出问题贯彻到作风整顿全过程中,深化“放管服”改革,提升“放管服”质量和效率。既要做好简政放权的“减法”,又要善于做加强监管的“加法”和优化服务的“乘法”,真正做到环保审批更简、监管更强、服务更优。

河北河南89个点位存在问题

上接一版

河北省唐山市开平区制定“散乱污”企业分阶段整治计划,要求关停取缔类应于6月底前完成清理,停产整治类的于8月底前完成整治。经督查组随机抽查,8家关停取缔类“散乱污”企业中,有5家未达到“两断三清”取缔要求;8家停产整治类“散乱污”企业中,唐山东方轧钢有限公司、埃普顿东方装饰材料厂等两家企业仍在生产,另有3家存在近期生产迹象。此外,唐山市开平区宝田钙业有限公司阻挠执法人员进厂检查达40分钟。

驻河北省邢台市督查组对内丘县8家取缔类“散乱污”企业进行督查,发现5家未取缔到位,其中内丘镇西丘村西冀增春煤场生产设备、原料、产品均未清运,未采取断水断电措施,具备随时恢复生产条件。此外,内丘镇北双流竹峰石材厂属于整治改造类“散乱污”企业,督查时发现,该企业整改未完成,仍有生产迹象。

驻河南省开封市督查组随机抽查顺河区已上报完成整治的18家“散乱污”企业,发现开封市永城炉料公司、鲁屯社区家具厂等两家企业尚未完成整治工作。